

叙军方将反击

叙利亚军方11月30日发表声明说,反对派武装在过去几个小时内进入阿勒颇市大部分地区,叙军方将重新部署予以反击。这是叙反对派武装和极端组织2016年以来首次攻入阿勒颇市。

美国撇清干系

美国国家安全委员会发言人肖恩·萨韦特发表声明,称美方与此次针对叙利亚政府军的袭击“没有关系”,该袭击为“解放叙利亚”联盟主导,美方呼吁冲突降级。

局势骤然紧张 叙总统宣示捍卫领土完整

叙利亚反对派武装和极端组织近日在叙西北部发动大规模袭击,与叙政府军爆发2020年3月以来最严重的冲突。截至当地时间11月30日,叙西北部重镇阿勒颇市大部分地区失守,叙反对派武装和极端组织声称其攻势已向南推进至哈马省。

叙利亚总统巴沙尔·阿萨德在11月30日发表的声明中首次就最新局势表态,表明要捍卫叙利亚稳定与领土完整,将击溃并消灭所有恐怖分子。

大规模袭击“突然”发生

叙反对派武装和极端组织11月27日起在阿勒颇省和伊德利卜省农村地区发动袭击。叙利亚军方11月30日发表声明说,反对派武装在过去几个小时内进入阿勒颇市大部分地区,叙军方将重新部署予以反击。

这是叙反对派武装和极端组织2016年以来首次攻入阿勒颇市。

阿勒颇曾是叙利亚最大城市和经济中心。叙军方声明说,叙反对派武装和极端组织得到外国极端分子支持,动用重型武器和大量无人机发动袭击。政府军在多处阵地抵御进攻,数十名军人阵亡,另有多人受伤。

据美联社报道,此次袭击由极端组织“解放叙利亚”联盟主导,参与者包括土耳其支持的一些叙反对派武装人员。截至11月30日,这些武装力量已攻入阿勒颇市、夺取该市通往叙首都大马士革的公路上一处战略要地,并声称控制了阿勒颇国际机场、攻入阿勒颇省以南的哈马省。

“解放叙利亚”联盟控制伊德利卜省大片区域,被联合国和美国等列为恐怖组织,先前对叙政府控制区发动过无人机袭击。如果阿勒颇国际机场被占消息属实,这将是叙政府军失守的首个国际机场。

按美联社说法,叙反对派武装和极端组织11月27日发动“突然袭击”致政府军蒙受损失,袭击范围也很快扩大。

美联社援引一些土耳其安全官员说法报道,过去数周,土方希望经由外交途径阻止叙政府打击西北部反对派武装,没能成功。叙反对派武装和极端组织转



▲ 11月30日,叙利亚反对派武装人员走在阿勒颇的一条街道上。 新华社发

▲ 这是11月30日在叙利亚阿勒颇拍摄的街景(航拍照片)。 新华社发

而计划发动有限袭击迫使叙政府让步,但攻势发起后战事迅速扩大。

叙利亚将捍卫“领土完整”

据叙利亚总统府11月30日发布的声明,叙总统阿萨德与阿拉伯联合酋长国总统穆罕默德通电话,讨论了叙利亚局势和多个地区问题。

声明说,阿萨德表示,叙利亚将捍卫自身“稳定与领土完整”,在盟友支持下击溃并消灭所有恐怖分子。

阿联酋通讯社报道,阿联酋总统穆罕默德在通话中强调了阿方对叙方的支持,重申阿方支持一切推动叙利亚危机和平解决的努力。

俄罗斯塔斯社援引叙军方11月30日消息报道,俄战斗机已在叙利亚多次执行任务,目标包括叙反对派武装和极端组织指挥所。行动还将继续。

俄罗斯2015年应叙政府请求出兵,帮助叙政府军打击境内极端组织。俄在叙最大空军基地赫迈米姆空军基地位于叙西北部拉塔基亚省。

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫11月29日说,俄方支持叙利亚政府尽快恢复西北部地区秩序。路透社援引叙军方人士消息报道,俄方承诺尽快向叙方提供更多军事支持。

美国声明“与袭击无关”

美国国家安全委员会发言人肖恩·萨韦特发表声明,称美方与此次针对叙利亚政府军的袭击“没有关系”,该袭击为“解放叙利亚”联盟主导,美方呼吁冲突降级。

美国白宫同时表示,正密切跟进局势发展,与中东多国政府保持沟通,准备好保护这一地区的美方人员与基地。

2011年叙利亚内战爆发,美西方支持叙反对派。2014年,极端组织“伊斯兰国”趁乱崛起,在伊拉克和叙利亚占领大片地区。同年美国组建多国联军,未经叙政府允许即以打击“伊斯兰国”的名义派兵进入叙利亚。美国还以反恐名义扶持叙利亚库尔德武装,助其控制叙北部大片土地。

叙利亚政府已多次要求美国结束在叙领土的非法存在。

土耳其政府认为叙利亚库尔德武装与土方认定的“恐怖组织”土耳其库尔德工人党有关系,多次越境打击叙境内的库尔德武装人员。

俄、土外长“深表担忧”

俄罗斯外交部11月30日发布消息说,俄外长谢尔盖·拉夫罗夫与土外长哈坎·费丹通话,磋商了叙利亚局势。声明说,俄土双方对局势的“危险发展”深表担忧,一致同意协调行动以稳定叙利亚局势。

路透社以土安全官员为消息源报道,土方先前已经采取措施,防止了叙反对派武装试图发起的行动,以避免加剧叙西北部紧张局势。

伊朗外长阿巴斯·阿拉格齐也同拉夫罗夫通话磋商叙利亚最新局势。

叙北部多个省份与土耳其接壤,包括西北部的阿勒颇省和伊德利卜省。其中,伊德利卜省被认为是叙反对派武装和极端组织在叙境内控制的最后一块主要地盘。叙政府军一直希望收复。

2020年3月,俄土就伊德利卜省停火达成协议,协议内容包括伊德利卜省交战方结束战线上的所有军事行动。然而,包括伊德利卜省在内的叙西北部部分地区一直被土耳其支持的叙反对派武装和其他一些极端组织控制,叙政府军与反对派武装仍交火不断。

此外,本轮巴以冲突去年10月爆发后,外溢效应波及叙利亚等中东多国。今年9月以来,以色列与黎巴嫩真主党的冲突升级,以色列还以打击黎真主党和关联伊朗目标为由,加大对叙利亚境内目标的空袭。以色列与黎巴嫩真主党的停火协议11月27日生效当天,叙反对派武装和极端组织即发动袭击。 据新华社

哈马斯发布以色列被扣押人员视频

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)当地时间11月30日发布一段被扣押以色列人的视频。视频中,据报道具有美国、以色列双重国籍的埃丹·亚历山大向美国当选总统唐纳德·特朗普喊话,呼吁他确保被扣押人员安全获释。

亚历山大是一名士兵,20岁,去年10月7日被哈马斯武装人员带到加沙地带。

在这段三分半钟的视频中,他先用希伯来语谴责以色列总理本雅明·内塔尼亚胡以以色列士兵和公民的生命于不顾,后又用英语请求特朗普以谈判方式促成被扣押人员获释,不要重复美国现任总统约瑟夫·拜登犯下的“错误”,即向以色列供应武器,因为那样可能导致剩余被扣押人员死亡。

据多家媒体报道,眼下,哈马斯在加沙地带依旧扣押大约100人,其中半数

可能已经死亡。视频没有标明录制时间,亚历山大在视频中提到他被关了420天,本轮巴以冲突11月30日满420天。

内塔尼亚胡称哈马斯发布这条视频是一场“残酷的心理战”,表示他已经与亚历山大的家人通电话,向其保证以政府将为带回被扣押人员不懈努力。

亚历山大的母亲娅埃尔当晚在特拉维夫举行的一场集会上说:“视频给我们带来希望。”她说,内塔尼亚胡在电话中告诉她,在与黎巴嫩真主党达成协议后,“让所有人获释、回家的条件已经具备”。

特朗普团队尚未对视频作出回应。美国国家安全委员会发言人肖恩·萨韦特说,目前“有一个关键的机会”达成一份停火、释放在押人员和向加沙地带增加援助的协议,美方正在力促协议达成。

哈马斯官员11月29日说,哈马斯代表团定于11月30日抵达埃及首都开罗,与埃及官员商讨加沙地带停火事宜。

同样在11月30日,以军在加沙地带南部城市汗尤尼斯附近空袭一辆汽车,造成5人死亡。据德新社报道,其中包括3名慈善组织“世界中央厨房”工作人员。

以军称,死者中包括一名参与去年10月7日袭击以色列境内目标的人员。“世界中央厨房”则表示,不清楚车内有谁涉嫌参与袭击,同时将暂停该机构在加沙地带的工作。以军4月1日就曾空袭“世界中央厨房”车队,导致这一机构7名工作人员死亡,遭到国际社会谴责。

据巴勒斯坦通讯社报道,以军当天在汗尤尼斯附近发动的另一次空袭造成8人死亡,对加沙城发动的袭击造成14人死亡。 据新华社

特鲁多结束与特朗普会面 关税威胁仍未消除

加拿大总理贾斯廷·特鲁多11月30日结束与美国当选总统唐纳德·特朗普在美国佛罗里达州海湖庄园的会后面回国。尽管双方均称会晤进展顺利,但并无迹象表明特朗普会放弃之前对加拿大征收关税的威胁。

特朗普11月26日宣称,明年1月上任第一天将对进入美国的所有墨西哥和加拿大商品征收25%的关税。美联社27日报道,加拿大政府已开始讨论对美国产品的关税报复清单,为各种可能性做准备。

加拿大和墨西哥都是美国近邻,同在美国贸易伙伴前列。美联社说,加拿大是美国36个州的最大出口目的地,两国间每天的跨境货物和服务贸易额将近27亿美元。来自加拿大的原油和电力分别占美国进口总量的60%和85%。 据新华社